

Ä

СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ЗАКОННОСТЬ

9

1940

Ä

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ЗАКОННОСТЬ

Редакция:
Москва,
Пушкинская ул., д. 15а

Телефоны:
К-5-76-21
К-6-93-35
К-6-93-40

ОРГАН ПРОКУРАТУРЫ СССР
Седьмой год издания

Прокуратура
Всесоюзная
Инв. № 524/9
ВНИИ Криминалистиче-

1940 г.

9

СЕНТЯБРЬ

Беспощадно карать прогульщиков, летунов и их покровителей

Больше двух месяцев прошло с момента издания Указа Президиума Верховного Совета «о переходе на восьмичасовой рабочий день, на семидневную рабочую неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений». Указ, встреченный единодушным одобрением всего советского народа, открыл новые возможности поднятия производительности труда, улучшения работы наших хозяйственных предприятий и учреждений, укрепления экономической и оборонной мощи нашей великой родины.

Указ 26 июня 1940 г. ограждает интересы народа от летунов и прогульщиков. Тот, кто не желает честно трудиться, кто наносит ущерб социалистическому производству, тот мешает дальнейшему укреплению хозяйственной и оборонной мощи страны социализма. Он должен строго ответить за это перед государством по закону!

Великие вожди мирового пролетариата Ленин и Сталин учили и учат нас, что борьба за социалистическую дисциплину и за высокую производительность труда есть одна из важнейших задач, без успешного решения которой невозможна полная победа нового строя.

Ленин и Сталин рассматривали вопрос о дисциплине труда как вопрос классовой борьбы. Ленин писал, что в эпоху перехода от капитализма к социализму классовая борьба состоит, в частности, в охране интересов рабочего класса от тех зараженных традициями капитализма горсток рабочих, которые «продолжают смотреть на советское государство по-прежнему: дать «ему» работы

поменьше и похуже,— содрать с «него» денег побольше»¹.

Дезорганизаторы социалистической дисциплины приносят громадный вред делу рабочего класса. Летуны и прогульщики обворовывают государство, обворовывают рабочих, действуют во вред всему советскому народу.

«... Нам нужно, наконец,— указывал в 1926 г. товарищ Сталин,— повести кампанию за уничтожение прогулов на заводах и фабриках, за поднятие производительности труда, за укрепление трудовой дисциплины на наших предприятиях.

Десятки и сотни тысяч рабочих дней теряются для промышленности ввиду прогулов. Сотни тысяч и миллионы пропадают ввиду этого в ущерб нашей промышленности, в ущерб индустрии. Мы не можем двинуть вперед нашу индустрию, мы не можем поднять заработную плату, если не прекратятся прогулы, если производительность труда застянет на одной точке. Надо разъяснять рабочим, особенно тем из них, которые недавно поступили на фабрики и заводы, надо разъяснять, что, допуская прогулы и не двиняя вперед производительности труда, они действуют во вред общему делу, во вред всему рабочему классу, во вред нашей промышленности. Борьба с прогулами, борьба за поднятие производительности труда в интересах нашей промышленности, в интересах всего рабочего класса в целом,— такова задача»².

¹ Ленин, т. XXIII, стр. 213.

² Ленин и Сталин, О труде, Профиздат, 1940 г., стр. 436.

Лодыри, летуны, прогульщики злоупотребляли терпением Советского государства. Они пользовались отсутствием в СССР безработицы для нарушения советских законов. Они попирали священные обязанности граждан, записанные в Стalinской Конституции.

«Труд в СССР является обязанностью и делом чести каждого способного к труду гражданина по принципу: «кто не работает, тот не ест» (ст. 12).

«Каждый гражданин СССР обязан соблюдать Конституцию Союза Советских Социалистических Республик, исполнять законы, блюсти дисциплину труда, честно относиться к общественному долгу, уважать правила социалистического общежития» (ст. 130).

Эти необходимые требования социалистической страны безнаказанно нарушались дезорганизаторами социалистической дисциплины труда.

Меры, которые применялись ранее против летунов и прогульщиков, оказались недостаточно эффективными. В условиях нынешней, весьма сложной, международной обстановки, когда советский народ должен, как никогда, увеличить свою мобилизационную готовность во всеоружии встретить любого врага, необходимо было принять решительные меры против дезорганизаторов производства. Эти меры изложены в Указе Президиума Верховного Совета СССР 26 июня 1940 г., включившим указание Ленина, «чтобы ни один жулик (в том числе и отыскивающий от работы) не гулял па свободе, а сидел в тюрьме или отбывал наказание па принудительных работах»¹.

Ленин учил, что необходимой нам строжайшей трудовой дисциплины без принуждения не установить: «Органом пролетарского государства, осуществляющего такое принуждение, должны быть советские суды. И на них ложится громадная задача воспитания населения в трудовой дисциплине»². О нарушителях трудовой дисциплины Ленин говорил, что «выповатого в этом надо уметь находить, отдавать под суд и карать беспощадно»³.

Эти ленинские указания имеют актуальное значение. Необходимо как можно быстрее покончить со всякими проявлениями недисциплинированности. Оуществить это можно лишь при одном условии: неуклонно проводить в жизнь Указ, беспощадно карать летунов, прогульщиков и их укрывателей. «И если до сих пор еще не мало фактов са-

мовольного ухода с работы и прогулов, то это прежде всего результат неудовлетворительного выполнения Указа Президиума Верховного Совета СССР хозяйственными руководителями и отсутствия контроля над выполнением Указа со стороны партийных организаций. Многие хозяйствственные руководители, партийные, комсомольские и профсоюзные работники готовы утешить себя тем, что в последнее время число прогулов сократилось. Слабое утешение. Наш закон направлен к полной ликвидации прогулов. Несоблюдение закона, тем, что у летунов и прогульщиков находятся всякого рода покровители, объясняется все еще значительное количество прогулов»⁴.

Особо ответственная и почетная обязанность была возложена Указом на органы прокуратуры, которые обязаны обеспечить неуклонное выполнение Указа.

Это задание Партии, Правительства, всего советского народа являлось для органов прокуратуры юридическим экзаменом на боеспособность ее рядов, на умение находить и быстро, оперативно расправляться с нарушителями советских законов. И этот экзамен органы прокуратуры не выдержали. Работе органов прокуратуры по контролю за выполнением Указа подверглась весьма суровой, но справедливой критике. ЦБ ВКП(б) оценил работу органов прокуратуры в этой области как недопустимо плохую.

«Что касается судебных и следственных органов, то их медлительность в расследовании и рассмотрении дел о летунах и прогульщиках наносит большой вред государству. Органы прокуратуры обязаны следить за тем, чтобы закон соблюдался в точности. Пока что приходится все время подталкивать следственных и судебных работников, чтобы они во-время рассматривали дела о прогулах»⁵.

Органы прокуратуры во многих случаях преступно бездействовали и не осуществляли возложенных на них обязанностей контроля за неуклонным выполнением Указа.

Преступная медлительность, либеральное отношение к нарушителям Указа, пассивные методы прокурорской работы (вместо активного надзора — пассивное наблюдение) приводили к тому, что нарушители закона часто оставались безнаказанными.

Достаточно отметить, что до 5 июля во многих городах и областях РСФСР не было проведено ни одного судебного процесса над прогульщиками и летунами.

¹ Передовая «Правды» 5 августа 1940 г.

² Передовая «Правды» 5 августа 1940 г.

Во
вую ю
ской с
их по
ннем

Орг
переда
прогу.
сти /
учреж
ду ле

В с
вали !
рой д
ходже
дейст
писан
сия з

В]
дераж
дах
гульп
дите

Чер
даны
терни
ствен
87,7°
смотр
17 °
з суд
дано
35%

Со
лу
дачи
мозом
ками
СССР
кото
боту,
дение
непу.
дел.

В
ла
по Т
проект
Необ
недел
ном
обяза
ния
пред
кумен
1)
нию,
неув

¹ Ленин, т. XXII, стр. 166.
² Ленин, т. XXII, стр. 424.
³ Там же, стр. 460.